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• Герберт Спенсер (1820-1903) 
— английский философ и 
социолог. Согласно его 
учению, общество похоже на 
биологический организм и его 
можно представить как некое 
целое, состоящее из 
взаимосвязанных и 
взаимозависимых частей. 
Подобно тому как 
человеческое тело состоит из 
органов — почек, легких, 
сердца и т.д., общество 
состоит из различных 
институтов, таких, как семья, 
религия, право. Каждый 
элемент незаменим, 
поскольку выполняет свою 
собственную социально 
необходимую функцию.



Социальные организмы — это вершина 
природной эволюции. В социальном организме 
Спенсер выделяет внутреннюю подсистему, 
которая ведает сохранением организма и 
адаптацией к условиям окружающей среды, и 
внешнюю, функциями которой являются 
регулирование и контроль взаимоотношений 
организма с внешней средой. Имеется и 
промежуточная подсистема, ответственная за 
коммуникацию между первыми двумя. 
Общество в целом у Герберта носит системный 
характер. 



Каждый социальный организм, по мнению английского 
социолога, состоит из трех основных органов (систем): 

1) производственного (сельское хозяйство, рыболовство, 
ремесло); 

2) распределительного (торговля, дороги, транспорт и т. 
и.); 

3) управленческого (старейшины, государство, церковь и 
т.п.). 

Большую роль в социальных организмах играет 
управленческая система, определяющая цели и 
координирующая остальные органы. Таким образом, 
Спенсер одним из первых дал достаточно четкую 
структурно-функциональную характеристику 
социальных организмов: стран, регионов, поселений.



Эволюция (медленное развитие) социальных 
организмов по Спенсеру осуществляется 
прежде всего за счет роста населения, а также 
за счет объединения людей в социальные 
группы и классы. Люди объединяются в 
социальные системы либо ради зашиты и 
нападения, в результате чего возникают 
«военные типы обществ», либо ради 
производства предметов потребления, в 
результате чего появляются «промышленные 
общества». Между этими типами обществ 
происходит постоянная борьба.



Механизм социальной эволюции 
включает три фактора:

• люди изначально неравны по своим характерам, 
способностям, условиям жизни, в результате чего 
возникает дифференциация ролей, функций, власти, 
собственности, престижа;

• существует тенденция к усилению специализации 
ролей, росту социального неравенства (власти, 
достатка, образования);

• общество делится на экономические, политические, 
национальные, религиозные, профессиональные и т. 
п. классы, что вызывает его дестабилизацию и 
ослабление.



СХОДСТВА «СОЦИАЛЬНОГО 
ОРГАНИЗМА» И БИОЛОГИЧЕСКОГО.

  1. Общество, как и биологический организм имеет 
тенденцию к росту и развитию (численность населения, 
материальные ресурсы и др.).
  2. Как и в случае биологической эволюции, рост приводит 
к усложнению структуры.
  3. Усложнение структуры сопровождается 
дифференциацией функций, выполняемых отдельными 
частями.
  4. Общество состоит из индивидов, как организм — из 
клеток.
  5. Индивиды взаимодействуют друг с другом как клетки, 
которые обмениваются различными химическими 
веществами.
  6. Как и в биологических организмах, целое всегда более 
устойчиво, чем отдельные части.



 ОСНОВНЫЕ РАЗЛИЧИЯ 
«СОЦИАЛЬНОГО ОРГАНИЗМА» И 

БИОЛОГИЧЕСКОГО.

  1.В отличие от биологического организма, 
образующего «тело», имею щего конкретную форму, 
элементы общества рассеяны в пространстве и 
обладают значительно большей автономией.
  2.Но главное отличие состоит в том, что в 
биологическом организме части служат для целого, в то 
время как в обществе целое существует ради частей.




